

身临医境 志愿者体验120急救人员 和ICU病房医护人员的辛劳日苦



为深入推进群众路线教育实践活动，进一步提高医疗服务流程，构建和谐的医患关系，赢得社会各界对医院工作的理解和支持，8月份以来，北仑区卫生局与媒体合作开展“身临医境体验日”主题活动，并通过《北仑新区时刊》和北仑新闻网，面向社会招募体验志愿者。此次活动内容以志愿者体验医务工作者工作的方式，通过“零距离”贴身跟随医生、护士的一天，走进医务工作者紧张忙碌的工作生活，实地了解医院的工作特性和运转机制，去感受当下真实的医境。主办方衷心希望通过体验活动，能让市民更全面、客观地认识医患关系，增进彼此的理解与信任。

一、志愿者胡女士：体验120急救工作

胡女士今年39岁，是一名家庭主妇。8月27日上午9点，胡女士作为活动志愿者如约至区人民医院120急救值班室报到。医院工作人员首先向她介绍了一天的大致流程。当天，胡女士被安排跟着救护车驾驶员俞松波和ICU医生张俊锋。

(1) 120人员、车辆24小时保持出征状态。急救，每一分钟都是宝贵的

俞师傅向她简单介绍了120岗位的工作要求，比如要时刻待命，手机要24小时处于开机状态等。俞师傅还陪胡女士翻阅了他们头一天晚上15次出车的值班记录。戴着眼镜的张医生简单介绍了自己后，对她说，有什么不清楚的随时都可以问。可是当张医生正要带胡女士去认识救护车上的设备时，他们就接到通知，要去凤凰山主题乐园救人。

到了凤凰山主题乐园前门，他们赶紧下车，可是一打听，伤员不在附近，他们还得绕到后门去。于是，几个人又重新上车。“我们最头痛的是报错地址或地址不详。到了深夜，在小区里不能拉警报器。有一次，因为打电话的人报错了地址，让我们在小区里找得好苦。还耽误了患者的病情，引起病人家属的误解。”俞师傅正说着，又一个刹车，到了。只见俞师傅熟练地放下担架，他们看到了腿部受伤的伤员。上车后，张医生给伤员量了血压，还详细询问了伤员的情况。车子飞一样到了医院，将伤员交给接诊的医务人员。

没等他们坐下休息，又接到紧急命令：中央风景小区18楼有人需要急救。车子开动后，胡女士出现了眩晕恶心的症状。张医生笑着问：“我们的俞师傅开了10多年的车子，他是开得最快的一个。”说话间，他们到达目的地。只见俞师傅迅速地把担架推到电梯口，折起担架，转了好几个角度才把担架塞了进去。电梯到了18楼，他们急速推开房门，只见一个女孩脸色惨白，痛苦地捂着肚子瘫坐在地上。张医生问她“怎么啦？”“大姨妈来了！吃了止痛药也没用。”女孩边说边哭。他们上去扶她，她直喊疼。俞师傅快步上前一把把她抱上了担架，并问道：“一个人吗？钥匙带来了没有？”张医生快速走进房间，把桌上的两串钥匙都塞进了女孩的领包。这一细节，让胡女士感觉到一种温暖。等他们出来时，有人帮忙按了电梯，还让他们先下去，自己等待着下一趟的电梯。到了楼下，保安也上来帮忙搭把手。

(2) 吃饭时间出车是常有的事，饮食无规律，很多医务人员有胃病

到吃中饭的时间点了，值班室离食堂大概两三百米。俞师傅开着车送她们过去。“吃饭时间出车是常有的事，有时饭吃到一半，接到120指令就得立刻丢下碗筷，等回来已经没饭吃了。由于饮食无规律，我们当医生的很多人有胃病。”张医生质朴的语言让胡女士感同身受。

下午3点半，胡女士结束了一天的体验，回到家里，已是全身酸痛。“那一晚我躺在床上想了很多……为什么我国医疗事业不断发展，但医患关系还会紧张？我想要学会换位思考，理解和宽容其实也是一剂有助于身心健康的良药。医生与患者需要共同努力，才能构建良好的医患关系。要相信民众的理解也在不断增强，就像俞师傅说的，十年前120急救车开出去基本没人礼让，现在开出去大部分人会自觉让开。”胡女士说。

二、志愿者张老师：体验ICU病房工作

张防治是北仑中学一名退休语文教师。11月22日，他以志愿者身份体验了“ICU”病房的工作。在参加活动前，张老师就做了不少准备工作。他说，平时去医院看病，对医生的工作有所目睹；他的学生中，有不少是学医的；亲戚中，也有几个当医生的。所以对医生的工作，本来已有所了解。但是这次深入ICU病房体验，对他来说，还是十分期待的。

张老师查阅了网上资料，了解到，ICU即重症加强护理病房，主要收治对象包括严重创伤、大手术后及必须对生命指标进行连续严密监测和支持者；需要心肺复苏的患者；脏器（包括心、肺、肝、肾）功能衰竭或多脏器衰竭者；重症休克、败血症及中毒病人；脏器移植前后需监护和加强治疗者。

(1) 给重症病人翻身擦身，对这些女护士而言是件体力活

当天上午8点左右，张老师和另外一位志愿者叶阿姨结伴来到区人民医院ICU病房。区人民医院ICU病房位于该院住院部三楼东侧，这是一个相对隐蔽的区域，一面开合门将其与外界隔离。据悉，只有每天下午3点，才允许病人家属探视半个小时。

穿上工作服，套上鞋套，张老师和叶阿姨走进病房。他们看到所有医护人员正列队在听一个医生讲话，这应该是交接班吧。他们听到，夜班的医生护士在向白班医生护士交代病人的有关情况。交接班结束，医护人员就开始了新的一天的工作了。

听护士长介绍，这里的十余名病人，病症各不相同。有脑外伤的，有脑萎缩的，有偏瘫的，有因摔伤而失去知觉的，还有情况更复杂的病人。他们看到，所有的医生和护士都在忙着各自的事情，没有人能闲得下来。“我不便过多打扰他们，只以自己观察为主，在不影响他们工作的前提下，有时偶尔问一下身边站着的医生或护士。”张老师说。

张老师在一旁默默观察的时候，注意

到，每个病人身上都插着各种管子，其中一些管子与心电监护仪相连，仪器上各种变化着的波线显示着病人的各项生命体征。医护人员在交接班后，开始给病人翻身、敲背和擦身。

张老师他们看到，几位护士围绕着一个偏瘫病人，其中一位在轻轻地呼喊着“阿伯、阿伯”。这几声呼唤，首先就让人觉得一种温暖感。护士轻声询问那位病人听见没有，可是得不到任何回应。于是，这名护士又把自己的手指放到病人手心中让他握，看他有没有反应。可是病人仍然没有知觉。

这些护士们就翻过病人的身体，检查他的背部和臀部，有没有褥疮，还有一名护士在轻轻拍打着病人的背部。每两个小时，护士必须为所有的患者翻身一次。这对这里所有的女护士而言，都算得上是体力活。

(2) 虽然没有病人家属监督，但ICU病房的医护人员都是令人信任的

做完清洁后，张老师他们注意到，好几个医生护士围着一个准备做透析的病人，他们一边看着片子，一边讨论着什么。后来可能统一了意见，于是各种仪器就开动了。过了半小时，也许是仪器上发现病人出现了新的情况，于是几位医生又围拢来，一起讨论着应该采取何种措施。又过一会，又发现这病人有新的问题，几位医护人员又围在了一起，并且有护士在为病人擦着大便，动作很认真麻利。原来，这个已经丧失意识的病人大便拉出了。

在ICU病房，医生、护士的办公区和病员区同在一间大房间里，24小时与患者面对面，而病人亲属不能进入病房，既无法监护病人，也无法监督医生和护士。所以，张老师认为，在这里，护士为病人做的许多事情，其实做和不做、多做和少做是看不出的，能不能做好，就看出了一个医务工作者的爱心和良心。

张老师还看到，护士在为一个年纪很大的病人洗头。这是一个小脑萎缩病人，住在

这里已经很长时间了，护士为他洗好了头，还用吹风机帮他吹干头发。病人没有知觉，任凭护士替他做着所有的事情，做得干干净净、妥妥帖帖。“我想，这一切，不只是今天一次，而是每天每次都是如此。而且她们的工作，并没有谁在看着，如果有点不耐烦，做得粗糙一点，又有谁知道呢？但是她们就是这样，日复一日地为病人做着应该做的一切……”张老师在体验感受中写道。

“他们对这位病人的整个监护过程，让我深刻感受到医护人员的责任心——病人在我手里，我就要对他的生命负责。”

“我亲眼看到，两个护士细心地为病人擦嘴边和口腔内的痰物，几个护士为另一个病人擦肛门排出的粪便，她们都不怕脏吗？”叶阿姨觉得这些护士们真是可敬的白衣天使。

“因为这天没有新病人转入，ICU病房的任务相对轻松。但是，在那里，你看不到有偷懒的人，大家都有各自的工作，显得我们有些多余了。一个上午下来，看到他们围着病人团团转，我们作为旁观者，只是站着不做事，都已经累得不行了。”叶阿姨说。

张老师在一旁默默观察的时候，注意